

El Eco de la Comarca

PERIÓDICO SEMANAL

DEFENSOR DE LOS INTERESES DE LA REGIÓN

Año IX. - N.º 385

Redacción y Administración:
Calle del Doctoral Martínez, 2

Amputa 21 de Mayo de 1922

Precios de suscripción:
TRES pesetas trimestre

Anuncios y comunicados
a precios convencionales

HONOR AL HÉROE

Las tropas españolas han tomado Tazarut, la capital, por así decirlo, del célebre Raisuli, pero tan brillante hecho de armas se ha conseguido a costa, entre otras pérdidas, de la muerte del esforzado y heroico teniente coronel jefe de los Regulares de Ceuta D. Santiago Gonzalez Tablas.

La pérdida de este bizarro militar ha caesado profundo y penosísima impresión en toda España. Es inmenso el sentimiento que se ha reflejado en todas las esferas, incluso en las Cámaras, que han homenajeado al héroe.

Y no podía menos de ser así; González Tablas era un gran patriota, que hacía un verdadero sacerdocio de la profesión de las armas, y que lucía en su pecho la distinción más preciada por los valientes, la Cruz laureada de San Fernando.

Poseyendo una gran posición social, que le permitía vivir con el mayor esplendor, González Tablas impulsado por su acendrado patriotismo prefirió a las comodidades de que podía disfrutar los azares y peligros de la campaña de Marruecos.

Después de haber sostenido peligros sin cuento y sufrido terribles heridas, González Tablas cayó herido de muerte en Tazarut, cumpliendo así su noble afán de ofrecer su vida por la Patria.

Son ciertamente raros los hombres del temple de Gonzalez Tablas. Serán pocos cuantos homenajes se lleven a cabo para honrar su memoria.

Descanse en paz el ilustre y esforzado caudillo que ha muerto por salvar el honor de España.

El debate financiero

Era de lamentar el poco interés que las Cortes han significado hasta el presente por la cuestión financiera; más, parece que convencidos todos los sectores políticos de la necesidad de hacer un supremo esfuerzo para reconstituir la Hacienda nacional, el Parlamento va prestando mayor atención e interés a tan importante y vital asunto.

Nos mueve a hacer estas manifestaciones la serenidad y mesura con que va discutiéndose el proyecto de ley de reformas tributarias, a lo cual habrá contribuido en gran parte, a nuestro juicio, las explicaciones dadas por el Sr. Bergamin acerca de su proyecto, que han sido estimadas como la manifestación de una sinceridad digna de elogio. Nosotros no nos hemos explicado nunca el porqué ha habido ministros de Hacienda que no han expuesto con claridad al país su situación financiera, y por esto aplaudimos la conducta del

Sr. Bergamin, que no ha titubeado en hacerla patente sin eufemismos ni embages de ningún género. Y esta sinceridad ha de ser, sin duda, elemento poderoso para que los distintos sectores políticos de la Cámara, sobreponiendo a sus intereses partidistas el más alto y sagrado interés de la Patria, no entorpezcan la discusión del aludido proyecto tributario y contribuyan todos con su esfuerzo y buena voluntad, a que sea en breve una realidad la reforma que aun siendo modesta, habría de ser indudablemente el principio de la regeneración de la Hacienda nacional.

Y téngase en cuenta, por otra parte, que el aludido debate hace concebir halagadores optimismos, porque de los datos aducidos por los oradores que estos días han hecho uso de la palabra, se deduce bien claramente que la situación de nuestra Hacienda no es tan pesimista como podía parecer a primera vista; pues ha quedado evidenciado que han venido a colocarla en su actual estado los gastos extraordinarios motivados por la campaña de Marruecos. Por donde resulta que si el Gobierno con sus planes logra poner término al dispendio que implica dicha campaña, la Hacienda pública entrará francamente en vías de reconstitución, que no debe ser difícil conseguir si a esto se agrega un mayor esfuerzo tributario y una política de economías que ponga coto al cada día más creciente aumento del presupuesto de gastos del Estado.

Debemos, pues, felicitarnos todos de la corriente iniciada en este punto y hacer fervientes votos porque sea pronto una realidad la aspiración que persigue el país de que se normalice la situación financiera.

Senador ilustre

Con la mayor satisfacción nos enteramos de que nuestro distinguido y muy querido amigo, el eminente Decano de la Facultad de Medicina de Barcelona Dr. D. Andrés Martínez Vargas, resultó elegido Senador por la provincia de Huesca en la elección efectuada el día 14 del corriente.

No tenemos porque decir el júbilo que nos ha causada dicha elección, porque dejando aparte la amistad con que nos honra aquel ilustre facultativo, estimamos mercedísima la distinción de que ha sido objeto.

Los méritos y merecimientos del doctor Martínez Vargas son tan relevantes y por todos reconocidos, que su misma notoriedad nos excusa de insistir sobre ellos, temerosos de herir la modestia del renombrado facultativo. Sus servicios por lo que toca al mejoramiento de las condiciones de nuestra raza, son tan eminentes, que todos los que nos preocupamos de esta importantísima y vital cuestión hemos de ver con satisfacción el ingreso del doctor Martínez Vargas en el Senado, en donde dará a conocer, sin duda, sus iniciativas provechosas para el bien de la raza española.

Hombres eminentes como el doctor

Martínez Vargas hacen falta en el Parlamento, pues de predominar en él, la labor legislativa sería verdaderamente eficaz para la prosperidad del país.

A las numerosas felicitaciones que el Dr. Martínez Vargas ha recibido por su elección, unimos con la mayor fruición la nuestra modesta, pero muy sincera.

De Val de Zafán a San Carlos de la Rápita

El ilustre Dean de Zaragoza y Presidente de la Real Sociedad Aragonesa de Amigos del País, publica en nuestro querido colega *El Noticiero* el siguiente hermoso artículo que hacemos nuestro:

Estaba previsto: las causas más nobles y de mayor importancia y significación son destruidas entre nosotros por la baja política, que, por encima de los intereses del país, solo atiende a mezquindades y miserias.

Levantó bandera el señor Montañés diputado a Cortes por Valderrobres, en pro de la continuación de las obras del ferrocarril de Alcañiz a San Carlos de la Rápita. Este empeño nobilísimo todas las regiones interesadas desde Tortosa a Zaragoza, se celebraron asambleas y se elevaron representaciones al Gobierno de Su Magestad, hubo una explosión de alegría en toda la comarca, se llegó a creer que el caso era fácil y hacedero y aun de poco tiempo; más he aquí que el diputado a Cortes por Gandesa, Sr. Caballé y Goyeneche, se cruza en el camino de estas aspiraciones generales, y por causas desconocidas, que en nada se relacionan seguramente con los intereses del país, presenta en el Congreso una proposición de ley, que luego es defendida por su autor, pidiendo la construcción de un ferrocarril que partiendo de Ariza y pasando por Daroca, Alcañiz y Gandesa, termine en Tarragona, con bifurcación en Gandesa hasta Tortosa y San Carlos de la Rápita y proponiendo, en consecuencia, el abandono, para siempre, de la línea directa de Alcañiz a San Carlos.

La indignación y la protesta han surgido en todas partes en lo que toca a este segundo extremo de la proposición. Ha querido defender su gestión el señor Caballé y en este sentido ha publicado en el *Diario de Tarragona* una carta abierta al señor alcalde de San Carlos de la Rápita, la cual ha tenido contestación adecuada en otra del señor alcalde al Sr. Caballé que dice de ese modo.

(Aquí reproduce el Sr. Jardiel la carta publicada en *La Provincia*, el día 9 del corriente, y continúa diciendo):

El país habla por la boca del alcalde de San Carlos. Puedo afirmar, porque tengo cartas muy expresivas de los alcaldes de Alcañiz, Gandesa y Roquetas, en que me dicen esto mismo: el Val de Zafán a San Carlos intangible; nada de confusiones, ni de embelecados. Que sean proyectados y construidos los ferrocarriles de Ariza a Tarragona, de

Teruel por Alcañiz a Caspe, de Zaragoza a Caminreal, y cuantos pida el desenvolvimiento comercial del país; está bien, ¿qué más quisieramos nosotros? Pero ¿por qué razón ha de abandonarse el de Val de Zafán a San Carlos, ya en parte construido, que llena las aspiraciones de una comarca rica y muy extensa y el que más interesa entre todos a Zaragoza?

Indudablemente la pasión política ha cegado al Sr. Caballé. Porque ¿qué diputado es éste que en asunto de tan grave importancia vive en desacuerdo con sus poderdantes y no sólo en desacuerdo, sino en abierta oposición y aún en desesperada lucha? Así se lo dice abiertamente el alcalde de San Carlos, refiriéndose a Gandesa, la capital de su distrito electoral. En estos casos, todos sabemos lo que la dignidad política exige y si el Sr. Caballé lo ignora, tanto peor para él.

Confiamos en que la lucha cesará y en que las cosas se enderezarán a tiempo. Me consta que los Sres. Andrade y Castel han hecho en Alcañiz manifestaciones terminantes en favor de la línea directa de Zaragoza a San Carlos de la Rápita, separando este asunto, con buen acuerdo, de la lucha electoral que en estos días se ha desarrollado en aquel distrito, y que el señor presidente del Consejo de ministros se ha servido remitirme una carta del Sr. Argüelles, ministro de Fomento, en la cual le dice textualmente: «Recibí su grata en la que se interesa por que continúen las obras del ferrocarril de Val de Zafán a San Carlos de la Rápita y en su contestación tengo el gusto de significarle que dicho ferrocarril tiene construida y en explotación la sección de Val de Zafán (Puebla de Híjar) a Alcañiz, y que en vista de sus deseos, ordenaré se active la tramitación de este expediente y celebraré mucho poder complacerle como es siempre mi deseo».

Lo que importa es no abandonar las gestiones y mantener la unión para que no se nos postergue malamente.

FLORENCIO JARDIEL.
(De *La Provincia*, de Teruel).

De la España trágica

LA MUERTE DE GRANERO

Hasta nuestros oídos abiertos a todas las sensaciones de nuestra Patria, ha llegado el rumor del pueblo, ante la tragedia de la plaza de Madrid. ¡Con cuánto dolor hemos leído la trágica muerte de este joven víctima de la afición! ¡Con cuánta tristeza hemos recordado el ambiente hostil que levantó este pueblo, ávido de espectáculos bestiales, en torno a los vibrantes artículos de Noel!

En vano se ha gritado a los gobernantes españoles, pidiéndoles la prohibición de esta fiesta bárbara y salvaje; ha tenido que caer una víctima más; y lo más doloroso, que no será la última seguramente...

Una víctima más... La historia de

otros tantos que cayeron, bajo la mirada de terror de las multitudes, ensangrentando la arena del Circo, almas juveniles cegadas por el luminoso resplandor de los horizontes del Triunfo, el hervor de la sangre juvenil, ante la visión del Circo, entre las multitudes frenéticas, bajo el resplandor del sol, en un ambiente de admiración, lleno del grato rumor de los aplausos...

Y Granero, como otros muchos, fué hacia ella, avanzó por el sendero cuajado de peligros, bajo cielos de apoteosis... y llegó... Saboreó las mieles del Triunfo. Fué el vencedor en la lucha bárbara. Vióse en la plenitud del triunfo, al lado del bruto que cerraba los ojos melancólicos al sol, vencido ante él, el bello espumeante, y manchando la arena mórbida de sangre oscura, que el sol hería en extrañas reverberaciones. Y su figura se agrandaba desmesuradamente, ante los aplausos y gritos de entusiasmo delirante arrancados a la multitud poseída de un entusiasmo bestial, en una plenitud de goce instintivo, mientras él sonreía satisfecho, diminuto en realidad en el centro de la plaza, entre la masa circular y uniforme, que se agitaba, en los movimientos de los brazos levantando los sombreros en alto, en el temblor de los abanicos multicolores, agitados por brazos femeninos, en los palcos donde brillaba la policromía de los grandes mantones de Manila, bajo sonrisas de mujer... en los gallardetes que en lo alto, ondeaban pesadamente al hervor caliginoso de la tarde estiva. Y él, en la embriaguez del triunfo, quizás sintiendo, que la plaza se empujefecía, que se juntaba para ceñirse al cuerpo, en un abrazo de admiración rabiosa, sonreía...

Ha sido un toro... El monumento que levantó la admiración popular en torno a la figura del torero, el recuerdo luminoso de los días de triunfo, todo ca-

del cornúpeto, y el torero como fragil juguete se abatía bajo las astas poderosas, se vió arrojado con fuerza contra la barrera, sintió que la aguda punta de los cuernos desgarraba sus carnes con furor, cerró los ojos al dolor, y cayó sobre la arena ensangrentada como un harapo luminoso, ante los ojos aterrados de la multitud que miraba con espanto la llegada de la tragedia, esta multitud del pueblo español, de este pueblo que empieza todos sus entusiasmos en hablar de las corridas, su actividad en proporcionarse entradas a las corridas, y sus energías en gritar como dementes en las corridas.

Y miramos con dolor esta doble tragedia, la diminuta de los toros, la gran tragedia de Marruecos, descargar sus golpes recios, como golpes de una fatalidad inevitable, sobre la vieja España, sobre esta España trágica que quiere reír a toda costa...

S. JUAN ARBÓ.

Del extranjero

La Conferencia de Génova

No nos equivocamos en nuestros vaticinios.

La Conferencia de Génova habrá sido una más de las muchas celebradas después de la firma del tratado de Versalles, para solucionar las mil y una cuestiones a que dió lugar el cumplimiento de dicho tratado.

Es indudable que aún cuando se dió a la Conferencia un carácter eminentemente económico, en realidad lo ha tenido político, y así había de ser porque no podía desconocerse que la solución de las cuestiones económicas que se asignaron como programa a la Conferencia implicaban la previa solución, siquiera tácita, de importantes problemas políticos.

Bien puede decirse que la cuestión

capital de las que han sido objeto de la Conferencia, ha sido la llamada *cuestión rusa*, y esta será sin duda la causa de su fracaso.

En esta cuestión, han jugado dos grandes factores: Inglaterra por un lado, y Francia por otro.

Inglaterra, deseosa de apoderarse del mercado ruso, desde un principio fué la principal interesada en que se admitiese en la Conferencia a la representación de la Rusia soviética con todo y que tal admisión equivalente al reconocimiento, por lo menos de hecho del Gobierno soviético, estaba en contradicción con el principio adoptado por los aliados de no admitir en el concierto de los pueblos civilizados a Rusia mientras en dicho país subsista el régimen bolchevista.

Consiguió Inglaterra su propósito: Rusia fué admitida a la Conferencia, y esto que motivó reservas por parte de Francia, ha dado lugar a que durante el curso de la Conferencia se hayan ido entibiando las hasta ahora cordiales relaciones entre aquellas dos grandes naciones aliadas, accediendo Inglaterra a los propósitos de Rusia y oponiéndose a ello Francia. De esto ha resultado una excisión en los aliados, dibujándose desde luego dos grupos figurando en uno Inglaterra, Alemania, Rusia e Italia, y en el otro Francia, Bélgica y la llamada *Pequeña Entente*.

Este acontecimiento reviste importancia suma en el orden político, y no dudamos que en plazo quizás no muy largo dará lugar a nuevas complicaciones, y la tiene también muy grande en el orden jurídico puesto que mientras Francia y las naciones que forman a su lado defienden el concepto jurídico de la propiedad en frente del comunismo bolchevista, Inglaterra y los países que con ella colaboran han venido admitiendo distinciones y estableciendo sutilezas para admitir el trato con los bolchevis-

¿Cuál tendencia es la razonable? Dificil es establecer afirmaciones absolutas en este punto. Por un lado, es de alta conveniencia incorporar a Rusia a la producción mundial para contribuir así a la reconstitución europea. Pero ¿conviene conseguir esto a costa de transigir con el régimen soviético? ¿No podrá ejercer esta transacción peligrosa influencia en el orden social en lo futuro? De temer es que así sea.

Véase, pues, como y por donde la Conferencia de Génova no obstante el carácter económico que se le atribuyó en un principio, no habrá tenido ninguna eficaz influencia en este orden, y la ejerciera por tanto, en grado importante en el orden político.

De política

El acuerdo del Consejo de ministros de dar por terminadas las operaciones terrestres en la zona occidental de nuestro Protectorado en Marruecos, quedando reducidas a las puramente navales; la repatriación ya iniciada de las tropas del Ejército de África; y el plan formulado y hecho público recientemente de las obras que han de llevarse a cabo en aquella zona; son hechos que revelan que el Gobierno ha determinado definitivamente la política a seguir en Marruecos y que esta la caracterizará más por la acción pacífica que por la puramente militar.

De esto debemos felicitarnos todos, porque es hora ya de que reivindicado el honor nacional en África, España pueda empezar a reponerse de los extraordinarios y cruentos sacrificios que sin otro ejemplo semejante ha realizado patrióticamente el país.

El país anhelaba que llegase el momento de poderse poner término a la sangría suelta que representa la campaña de Marruecos. La nación viene sintiendo desde Junio del año último las

consecuencias de dicha campaña, y aun declarada terminada ésta continuará sufriendo durante mucho tiempo sus repercusiones, porque los gastos extraordinarios que ha causado, ha ocasionado tremenda brecha en la Hacienda española y de ellas tardará ésta tiempo en reponerse.

Para que esto pueda conseguirse en el más breve plazo, que siempre excederá del que desearía la opinión pública, importa en primer término que el Gobierno esté seguro de la eficacia del plan que ha adoptado para Marruecos y que lo lleve a cumplimiento decididamente y sin vacilaciones de ningún género, porque sería de pésimo efecto y peligrosas consecuencias que después de haberse anunciado la terminación de la campaña y la adopción de medios de penetración pacífica en Marruecos, el país hubiese de correr nuevamente las terribles consecuencias de otra campaña.

Y creyendo que el Gobierno no habrá adoptado el nuevo plan, sin un previo y sereno estudio de la cuestión, es indispensable la adopción de una política de austeridad en los gastos públicos que ha de constituir la mejor colaboración a la reconstitución de la Hacienda pública.

Los acuerdos adoptados por el Gobierno con respecto a Marruecos que, constituyen en este momento la nota política de actualidad, pueden ser la iniciación de aquella reconstitución, para conseguir la cual precisa en el Gobierno serenidad de juicio y energía para cortar abusos, buen sentido en los ciudadanos y patriotismo en aquel y en estos.

Hagamos todos votos porque así sea, pues hora es ya de que España encuentre la paz y orden interior que ha de ser la base de la prosperidad a que muy justamente es acreedora.

Sección comercial

Durante la semana última se embarcaron en el puerto de Tarragona 1.826 bocoyes, 567 qipias, 18 medias, 23 cuartos y 12 bordalesas de vino; 109.712 kilogramos de aceite; 960 sacos de avellana en grano y 940 en cáscara; 1.050 cajas y 325 sacos de almendra en grano y 5.037 en cáscara; 573 cajas de nueces en grano; 20 de piñones mondados; 660 de conservas vegetales; 221 de licores; 61 de zumo de uva sin fermentar; 1.272 sacos de heces de vino; 6 pipas y 16 barricas de cremor blanco en polvo; 398 cajas de pasta de regaliz y 399 lingotes de plomo.

Dicen de Reus que ha mejorado el precio de las avellanas, siguiendo floja la almendra, encalmados los vinos y estacionados los aceites.

En esta plaza se cotiza el arroz Benloch en cáscara a 43 pesetas los 100 kilogramos, quedando ya actualmente pocas existencias.

Los centros principales exportadores del arroz elaborado, de esta Ribera, son Barcelona, Gerona, Figueras, Tarragona, Reus, Medina de Campo, Burgos, Zamora, Bilbao, Orense, Coruña y Gijón. En este año o sea durante la actual campaña se han embarcado también importantes expediciones de sacos de arroz para Palma de Mallorca y Orán.

De Agricultura

Por consecuencia de lo caluroso del tiempo durante estos días, los planteles de arroz de este término municipal han tomado gran impulso.

Según datos muy aproximados, en el Delta derecho del Ebro y partidas de

San Jaime y de los prados se cultivan unos 40.000 jornales de tierra arrozal.

El jornal que ganan los macheros ocupados en dichos trabajos oscila de 13 a 15 pesetas y el de los braceros es de 5 pesetas.

En esta Ribera empiezan a usarse los tractores mecánicos para el cultivo arrozal, y resultan de gran utilidad para el laboreo de las tierras, pero la tendrían aun mucho mayor si estas estuviesen más niveladas pues, de estarlo se podrían suprimir muchos cordones y malecones, lo cual facilitaría extraordinariamente el trabajo de los tractores, siempre que estuvieran guiados por manos expertas.

Ha regresado a Tarragona, procedente de Madrid, el ingeniero agrónomo D. José Valls, después de haber gestionado en la Corte importantes asuntos para la clase agrícola de la provincia.

Pronósticos del tiempo

Para los días que restan de la segunda quincena del presente mes hace Sfeijoon los pronósticos siguientes:

«Del 19 al 20, se hallará en el Mediterráneo una depresión procedente del NO. y N. de la península. Mejorará el estado atmosférico en nuestro territorio, pero estará algo perturbado en las regiones vecinas a dicho mar, singularmente en el NE.

El domingo 21, se inclinará hacia Argelia la depresión del Mediterráneo, causando algunas lluvias o tormentas en las regiones próximas de este mar, con vientos de entre NO. y NE.

El lunes 22, será más tranquila la situación meteorológica de la península, quedando bajas presiones en el Mediterráneo que influirán un poco en el NE.

Del 23 al 24, pasará por el mar del Norte y Escandinavia una depresión y se formará un secundario en el NO. de la península, que evolucionará hacia el SO. Por la acción de este núcleo de fuerzas, se registrarán algunas lluvias o tormentas en la península, principalmente desde el O. y S. al centro, con vientos variables.

El jueves 25, llegará al golfo de Génova un secundario procedente de la depresión de Escandinavia, y el núcleo de fuerzas del SO. de la península se encaminarán por el Estrecho hacia Tunes. Se producirán algunas lluvias o tormentas en el NE. y mitad meridional con vientos de entre NO. y NE.

Del 26 al 27, dominará el buen tiempo en nuestras regiones, sintiéndose algo en el Mediterráneo la influencia de las bajas presiones que se acusarán en este mar y en Italia, especialmente en el NE., el 27.

Del 28 al 29, seguirá siendo bastante buena la situación atmosférica en la península; pero estará más perturbada en el Mediterráneo y en el S., particularmente el domingo 28, en que se registrarán algunas lluvias o tormentas locales en las antedichas regiones, con vientos del cuarto al primer cuadrante.

El martes 30, actuará una depresión en el mar del Norte y otra se acercará al NO. de Galicia. Por el influjo de ellas se registrarán lluvias en nuestro NO., desde donde se extenderán un tanto al centro con vientos del tercer cuadrante.

Se perturbará más la situación en la península el miércoles 31, porque la depresión del NO. de Galicia avanzará hacia el golfo de Gascuña, formando un secundario en el Mediterráneo, hacia Baleares. Se producirán lluvias bastante generales y algunas tormentas, con vientos del tercero y cuarto cuadrante.

CRÓNICA

Con motivo de celebrarse el miércoles el cumpleaños de Su Magestad el Rey, el alcalde de esta ciudad D. Juan Palau, dirigió a nuestro Augusto Soberano un expresivo telegrama testimoniándole la felicitación de esta ciudad, la del Ayuntamiento y la suya propia.

La Cámara de Comercio de Tortosa ha iniciado una campaña pro ferrocarril de Val de Zafán a San Carlos de la Rápita encaminada a que no prospere la proposición de ley del señor Caballé sobre el ferrocarril de Ariza a Tarragona, y en todo caso se desglose de este nuevo proyecto el de Val de Zafán a San Carlos de la Rápita, conservándose intangible este último y gestionándose la inclusión en el presupuesto de consignación para proseguir las obras de construcción de la línea. A esta campaña colabora el Alcalde de Tortosa nuestro distinguido amigo D. Antonio de Ramón.

Dada cuenta al Ayuntamiento de la comunicación recibida de la mencionada Cámara y de un telegrama del Alcalde de Tortosa sobre este asunto, el Consistorio acordó prestar su más entusiasta adhesión a dicha campaña.

El Alcalde de esta ciudad, por su parte, ha comunicado a la Cámara de Comercio y a su compañero de Tortosa, que está dispuesto a continuar colaborando entusiastamente como ha venido haciéndolo hasta ahora a las gestiones necesarias para lograr se convierta en un hecho la aspiración de este país que anhela la construcción de aquella vía de comunicación de vital interés para estos pueblos.

—El Alcalde D. Juan Palau ha comunicado al digno diputado a Cortes por este Distrito y distinguido amigo nuestro el acuerdo expresado, e interesándole ponga a contribución su reconocido celo por el ferrocarril de Val de Zafán a San Carlos de la Rápita porque se conserve sin modificación el actual estado de derecho del proyecto de dicha línea férrea.

—El Alcalde D. Juan Palau ha telegrafado también en el propio sentido al señor presidente de la Comisión Permanente de Fomento del Congreso de los Diputados.

—Nuestro distinguido amigo el diputado a Cortes por Valderrobres, D. Carlos E. Montañés, ha sido nombrado ponente para el dictamen sobre la proposición de ley del señor Caballé acerca del proyecto de ferrocarril de Ariza a Tarragona.

No dudamos que el Sr. Montañés en el ejercicio de su misión se hará eco de la aspiración de este país, que anhela se conserve el actual estado de derecho del ferrocarril de Val de Zafán a San Carlos de la Rápita.

El martes tuvimos el gusto de saludar a nuestro distinguido amigo el ilustrado ingeniero de Obras públicas encargado de esta Sección D. Francisco Moneres, que estuvo en esta ciudad por asuntos del servicio.

Nuestro distinguido y estimado amigo don Ignacio Artigues, jefe de Correos de esta provincia, ha marchado a Barcelona para someterse a una operación quirúrgica, habiendo quedado encargado de aquella Jefatura el señor Lozano.

No tenemos por que decir que deseamos que el Sr. Artigues alcance el mejor éxito en dicha operación, y que vea pronto y por completo restablecida su salud.

El miércoles estuvieron en esta ciudad procedentes de San Carlos de la Rápita y de paso para Tarragona, en comisión de servicio, los distinguidos Oficiales de la Escuela Superior de Guerra D. Francisco Díez de Rivera, don Angel González de Mendoza y D. Ovidio Alcaraz Palacios.

Dichos militares saludaron en su domicilio al Alcalde D. Juan Palau.

Durante esta semana, salvo algunas ligeras lloviznas sin importancia que han bastado a penas para hacer desaparecer el polvo de las carreteras, no ha habido otra variación atmosférica de importancia.

La temperatura reinante ha sido la propia de la estación.

Se vende

Dos aparatos LABRADORAS para el cultivo de arrozal.

Una trilladora número 2, de la casa Góme de Valencia, su correspondiente motor «Vellino» de 5 1/2 caballos de fuerza.

Dará razón D. JOSE BERNIS. — TORTOSA

Por la preense nos hemos enterado de que a consecuencia del vuelco del charret que conducía a nuestro distinguido y querido amigo el celoso Diputado provincial por este distrito D. Francisco Canivell, al regresar de la quinta que posee en el barranco de Capuchinos (Tortosa), se produjo algunas rozaduras y leves contusiones.

Mucho lamentamos el accidente y celebramos no haya tenido más importantes consecuencias.

Hoy y en la iglesia del Convento de San Juan de Tortosa, se celebrará una solemne fiesta religiosa organizada por el cultísimo Director del acreditado Colegio de San Rafael de aquella ciudad, nuestro distinguido y estimado amigo D. Juan Llanes y sus alumnos en honor de sus compañeros de primera Comunión.

Mañana lunes a las 9 de la noche tendrá lugar con tal motivo en el Teatro Principal una gran velada literaria musical, en la que tomarán parte distinguidos alumnos del Colegio recitando escogidas composiciones literarias representando funciones teatrales y ejecutando composiciones líricas corriendo la parte musical bajo la dirección del maestro D. José Subirats.

Felicitemos cordialmente a nuestro amigo D. Juan Llanes por el acierto con que sabe cultivar los sentimientos religiosos de sus alumnos, hermanándolos con honesta y artística expansión, y le agradecemos muy sinceramente la atención que le hemos merecido invitándonos para asistir a dichos actos.

El domingo último falleció víctima del accidente que le ocurrió el martes anterior por haber caído del carro que conducía, en la carretera de Tortosa, atropellado por la caballería, el vecino Juan Llosa Escuriola.

Testimoniamos nuestro pésame a la familia del finado especialmente a su hermano político nuestro estimado amigo D. José Roig Segarra.

Ha regresado a Tarragona procedente de Madrid, el presidente de aquella Audiencia D. Juan Antonio Montserrat.

El presidente de la Diputación provincial de Tarragona, nuestro distinguido y querido amigo D. Anselmo Gussch, guarda cama por enfermedad, desde hace unos días.

Mucho celebraremos su pronto y completo restablecimiento.

La fiesta del Patrón de los agricultores San Isidro, se celebró el lunes en esta parroquial iglesia con los oficios divinos de rúbrica.

Por la tarde la mayor parte de los establecimientos cerraron sus puertas, presentando la ciudad el aspecto de los días festivos.

Se anuncia para dentro de pocos días la revista anual reglamentaria de armamento que han de pasar las dotaciones de carabineros del Reino, de los puestos de Alcanar, San

Carlos, esta ciudad, Tortosa y otros puntos de la costa.

El gobernador civil, deseoso de conocer el desarrollo y necesidades de las industrias de la provincia, durante el sábado y domingo visitó Valls, Pla de Cabra y Santas Creus, celebrando conferencias con los patronos y obreros, quedando satisfecho de las condiciones del trabajo.

Próximamente el Sr. Zurita visitará Reus.

El día 6 de Junio próximo a las once horas, tendrá lugar en el Palacio de la Generalidad en Barcelona y en la Diputación provincial de Tarragona, la primera subasta de las obras de acopios de piedra machacada para conservación del firme de la carretera de Amposta a Vinallop, kilómetros 1 al 6.

El presupuesto de contrata importa 70.811 pesetas y 25 céntimos, ascendiendo a 3.540'50 pesetas la fianza provisional que deberán constituir los licitadores.

El plazo de ejecución de los trabajos de cinco meses.

Los pliegos se admitirán hasta las doce horas del día anterior a la celebración de la subasta.

El martes quedó abierto al servicio público el nuevo apeadero 'La Granadella-Camarles, situado entre las estaciones de Amposta y Ampolla, para el servicio de viajeros, con billetes de todas clases, entre las estaciones de Tarragona y Valencia ambos inclusive.

El Ministerio del Trabajo, resolviendo una consulta formulada por la Cámara de la Industria de Madrid, respecto a la forma de calcular las cuotas de los obreros en caso de semana de trabajo reducida, ha establecido que, «cada vez que se viene considerando la cuota de retiro como parte integrante del jornal, solamente tendrá derecho el obrero a ella, en los días que devengue aquel, en la proporción que fija el artículo 17 del Reglamento general, o sea diez céntimos por día de trabajo y fiestas intermedias, cuando el total de los días que haya laborado para el mismo patrono no sumen el plazo de un mes».

Visto el éxito de las anteriores peregrinaciones a Lourdes, la Hospitalidad de la Inmaculada Virgen, de Barcelona, proyecta la séptima para este año, que se realizará en Junio próximo, saliendo de Barcelona el 21 y estando de regreso en esta capital el 27, siendo de cuatro días la estancia en el famoso Santuario.

Los precios, son: 1.ª clase, 60 pesetas y 380 francos; 2.ª, 50 pesetas y 305 francos; 3.ª, 40 pesetas y 210 francos, todo comprendido.

La peregrinación será presidida por el cardenal arzobispo de Tarragona y el obispo de Barcelona.

Por lo que afecta a esta provincia, el Eminentísimo Sr. Vidal y Barraquer ha nombrado un Comité que ya trabaja con el mayor celo, habiendo delegado en Tortosa y su diócesis a D. Agustín Llasat Guerrero, domiciliado en la calle de Gil de Federich, 11, 2.º

Hoy estará de turno la farmacia de D. Enrique Aubeso, del paseo del Alcalde Palau.

En el cine «Salón Doré» se proyectarán hoy la emocionante cinta dramática «La Venganza de Durand», en cinco partes, el 15.º y último episodio de la sensacional película «Huellas Perdidas» y la cinta cómica «Los errores de Carlitos».

En aquel favorecido local se celebrarán sesiones la tarde y noche del jueves festividad de la Ascensión, proyectándose la película «Gran corrida de toros en Córdoba» y dos cintas nuevas, una dramática y otra cómica.

El domingo próximo se estrenará la nueva y emocionante película «Fantasma implacable», cuyo papel de protagonista desempeña

el celebrado actor cinematográfico Antonio Moreno.

A la hora de cerrar esta edición no hemos recibido la nota de las cubriciones de yeguas por los sementales de la Parada de esta ciudad hasta la fecha, por lo que la publicaremos en el número próximo.

En la Secretaría de este Ayuntamiento están a disposición de los interesados, la licencia absoluta de José Caballé Roda, y los certificados de inutilidad total de Manuel Mellando Expósito, José Idiarte Estevill, Jacinto Ferré Lafont, Vicente Ginestra Vicent y Miguel Martí Garrida.

Los expresados individuos podrán recoger dichos documentos en aquella Secretaría a cualquiera de las horas de oficina.

Desde el día 1.º al 30 de abril de 1922 la Caja de Pensiones para la Vejez y de Ahorros ha realizado las siguientes operaciones en las Secciones de Ahorro y Previsión:

Libretas abiertas..... 3.293

Libretas canceladas..... 729

Imposiciones..... 12.920.196'20 pesetas.

Pegos..... 10.682.820'22 »

El saldo total de los imponentes arroja en 30 de abril, 130.464.042 pesetas.

D. David Subirats Carai, nos comunica en atento escrito que, habiendo sido licenciado del Ejército, se ha encargado nuevamente de su despacho de abogado, que tiene instalado en Tortosa, calle de Berenguer, número 20, piso 1.º

Hemos recibido el «VII Cartell de premis» del «Institut d'Estudis Catalans», que comprende los siguientes:

«Premi Francesc Vives», para trabajos de investigación sobre lengua, historia, arte, literatura o arqueología de Cataluña; de 5.000 pesetas.

«Premi Isidre Bonsoms», para obras sobre Cervantes, sus creaciones literarias o sobre cuestiones de antecedentes e influencias; de 1.000 pesetas.

«Premi Durán i Bas», para una obra jurídica o sociológica, de derecho positivo o de investigación doctrinal o histórica; de 5.000 pesetas.

«Premi Prat de la Ribas», a un manual sobre alguna de las materias que son objeto de enseñanza en las Escuelas de ingenieros industriales, de arquitectura, de Bellas Artes, de Bellos Oficios, de Comercio, de Trabajo y de Artes y Oficios; de 1.500 pesetas.

«Premi de Ciències», a una monografía sobre tema científico; de 1.000 pesetas; ofrecido a la mejor Monografía económica relativa a cualquiera cuestión de la teoría del valor.

«Premi de Filologia», de 1.000 pesetas; a una monografía filológica ofrecida al mejor Vocabulario de navegación, pesca o industrias anexas.

«Premi d'Historia», a un trabajo sobre Geografía histórica de Cataluña, de 1.000 pesetas; a una monografía sobre Geografía histórica de Cataluña o cualquiera, tierra de lengua catalana.

«Concurs de Museus»; premio de 1.000 pesetas al Director, conservador o funcionario de un Museo o colección pública que presente una Monografía relativa a un objeto o bien a una sección o series de su Museo o colección.

«Biblioteca de Catalunya, Memorias Patxob», premio de 500 pesetas a la mejor Monografía documentada referente a la historia de las ciencias físicas o matemáticas en Cataluña durante la Edad Media.

Banco de Tortosa

Capital: 2.500.000 Pesetas

SUCURSALES EN ULLDECONA Y VINARÓZ

DESCONTAMOS EFECTOS SOBRE LA PLAZA.
EXPEDIMOS GIROS Y CARTAS DE CRÉDITO SOBRE ESPAÑA y EXTRANJERO.
APERTURA DE CUENTAS DE CRÉDITO CON GARANTIA DE VALORES.
CUENTAS CORRIENTES EN MONEDA NACIONAL Y EXTRANJERA ABONANDO INTERESES.
ADMITIMOS VALORES EN CUENTA CORRIENTE (franco comisión) y DEPÓSITOS.
INFORMACIONES FINANCIERAS.

Casa Central: Apartado de Correos núm. 12 - Teléfono 16 - Telegramas y telefonemas: Localbank.

Sucursal en Vinaroz: Teléfono 72.

Sastrería NON-PLUS-ULTRA

— DE —

ESTEBAN BAIGES

PORTAL DE JESUS, 1. — REUS

Inmenso surtido en trajes de alta novedad para la presente temporada de invierno. Clases especiales en cheviots, nueltons y estambres. Especialidades exclusivas en gabardinas y géneros para abrigos.

REPRESENTANTE EN AMPOSTA:

José María Agramunt

Baldomero Beltrán

Cajas de cartón

Placas esmaltadas

Barnizado de mapas

Sellos de goma y metal

Carpetas de todos tamaños

Otros artículos similares

Rosa, 5 y Oliver, 10

TORTOSA

Especialidad en el ramo de ENCUADERNACIONES

GRÁN HOTEL DE LONDRES

REUS PLAZA DE PRIM

PROPIETARIO: **AGUSTIN CASANOVAS**

Establecimiento de primer orden y reputación universal.—Magníficas habitaciones con baño y watercloset.—Calefacción central.—Situado en el mejor sitio de Reus.—Teléfono interurbano núm. 29.—Coches y automóviles de alquiler propiedad del Hotel.

IMPRENTA MERCANTIL

PAPELERIA : OBJETOS DE ESCRITORIO : LIBROS RAYADOS : SELLOS GOMA Y METAL : PLACAS ESMALTADAS : CINTAS PARA MAQUINAS DE ESCRIBIR

JOAQUIN LÓPEZ

PUENTE PIEDRA, 1

TORTOSA

GRAN COMERCIO DE TEJIDOS, MERCERÍA Y PERFUMERÍA DE

JAIMÉ ARNAL VALLESPI

Calle de San Juan — AMPOSTA

Este acreditado establecimiento tiene un variado surtido de ropas de temporada desde el más reducido precio, hasta el más elevado, propio para todos los gustos y fortunas.

— Representante de la renombrada casa PLATA MENESES —

SASTRERIA I NOVETATS

DE

F. DOMÈNECH

Gran assortit en trajes d'istiu, entretemps i dril a PREUS LIMITATS

CORSINI, 89 :: AMPOSTA

COLEGIO DE S. RAFAEL

ACREDITADO ESTABLECIMIENTO DE ENSEÑANZA

dirigido por

Don Juan Llanes Castellá

Clase de niños	Clase especial para señoritas, de 11 a 13	Se admiten inter-nos desde 75 pesetas mensuales.
De 8 a 11 y de 2 a 5	Contabilidad—Dibujo— Francés —	Recomendados y medio internos a precios módicos.
Clase para adultos	Preparación para la carrera del Magisterio	
De 6 a 8 noche		

Gil de Federich (antes Ancha), 3, pral.

TORTOSA

BODEGAS BATALLÉ

PROPIETARIOS: V. ESTORCH MASSEGUR, S. EN C.
PASO DE COLÓN, 11 - BARCELONA
Vinos finos de Jerez, Málaga, especiales para farmacia, Oporto, Malvasía, Moriles, Rancios, etc. etc.
ESPECIALIDAD MAS RENOMBRADA:

VINO AÑEJO ESTERILIZADO "BATALLÉ"

ESPECIAL PARA ENFERMOS Y CONVALECENTES

Mas de quinientos certificados de eminencias médicas acreditan su pureza y bondad y lo recomiendan como un gran tónico-reconstituyente de inapreciable valor.—También se usa y sirve como aperitivo y gran uso de postre en los más renombrados cafés y restaurantes.

De venta en Farmacias y Droguerías a Ptas. 4 botella, y en Amposta en casa de D. Juan Sagrañes.—Últimas recompensas: LONDRES 1907, EL GRAN PREMIO.—MILAN 1909, LA GRAN COPA DE HONOR.—AMSTERDAM 1909, EL GRAN PREMIO. SAN FRANCISCO DE CALIFORNIA 1915, HORS CONCOURS

JOAQUIN PAFILA, Instalador Electricista

Instalaciones completas de luz, Timbres, Teléfonos, Pararrayos, Motores, Dinamos, Estufas, Cocinas, Transformadores y todo lo concerniente al ramo de electricidad por importante que sea.

Proyectos y presupuestos gratis

Santo Domingo 5, 1.º - TORTOSA

Precios reducidos

San Isidro, 2, 1.º - AMPOSTA

"La Cerámica del Ebro"

Gran Fábrica de Tejas y Ladrillos

Especialidad en rasillas y tejas de arcilla pura, con barro colado

Carretera de San Carlos

Teléfono 68

AMPOSTA

DEPÓSITOS EN VINARÓZ:

Francisco Vaquer, marmolista.

EN SANTA BÁRBARA

José Cúrto, maestro albañil.

GRAN HOTEL DEL CENTRO

Propietario: Juan Massó

CALLE MAYOR, 40

AMPOSTA

Buen servicio y absoluta limpieza en las habitaciones. Se sirven meriendas en los días festivos y banquetes por numerosos que sean, con lujo y esmero. Se sirve igualmente a domicilio, sin aumento en los precios.

Cocina esmerada. Luz eléctrica en las habitaciones. Teléfono interurbano número 26. Coche del Hotel a la llegada de todos los trenes.

La Valenciana

CONFITERIA : Y : PASTELERIA

— DE —

Pascual Vallés

PASEO DEL ALCALDE PALAU, 3

AMPOSTA

Se sirven encargos para bodas, bauti-

zos y banquetes con p: titud

y esmero.



Juan Ripollés Ferré

Agencia de transportes

Calle de San Juan — Teléfono núm. 20

AMPOSTA

Servicio constante de coches en todos los trenes.—Especial para particulares a cualquier hora del día y de la noche.—Conductor de la correspondencia de la Estación a esta ciudad.

